

我国270多个有常住居民的岛屿淡水严重稀缺,这不仅限制了居民的生活生产,还严重影响了海岛的国际功能。在近日召开的中国科技论坛上,专家表示——

## 海水淡化让海岛不再“喊渴”

■本报记者 陆琦

对很多海岛居民而言,喝水要看老天眼色,水库水是他们赖以生存的主要水源。一旦遇到干旱季节,水库蓄水不足,这些居民们喝水可就难了。

不过,今年夏天,尽管高温持续肆虐浙江全省,舟山嵊泗的水库蓄水量骤减,但海岛居民并没有出现喝水难的问题——在淡水资源紧张的情况下,海水淡化企业全面供给淡水,嵊泗全县近2/3淡水源自海水淡化,使本岛屿内淡水资源实现了自给自足。

海水淡化,改变了海岛居民只能“靠天喝水”的尴尬局面。

### 淡水匮乏制约海岛发展

“淡水资源匮乏,不仅限制了海岛居民的生活生产,还严重影响了海岛的国防功能,成为海岛经济社会发展的制约因素。”在近日于天津召开的第28次中国科技论坛——海水淡化与海岛供水安全学术会议上,国家海洋局海岛管理司司长吕

彩霞直言。

统计显示,我国共有1万多个海岛。其中,有常住居民的岛屿近500个,除208个海岛靠大陆管线引水、船送饮水和海水淡化外,剩余的270多个有居民海岛普遍缺水或严重缺水,无居民海岛更是缺水或无水。

令人欣慰的是,近年来随着国家对海洋事业的关注程度不断升高,海水淡化与海岛供水安全这一课题,逐步走向战略层面,被广泛列入各级各类规划当中。

2012年,国务院发布的《关于加快发展海水淡化产业的意见》明确提出:到2015年我国海水淡化能力达到220万~260万立方米/日,对海岛新增供水量的贡献率达到50%以上;同年4月,国务院批准实施的《全国海岛保护规划》提出要“加快海岛海水淡化工程建设,建设海水淡化生态实验基地”的具体措施,为海岛开展海水淡化提出了明确的方向。

### 破解制约须政策扶持

然而,“虽然越来越多的海岛开展

海水淡化系统建设试点,越来越多的海水淡化技术和产品被投入到海岛保护开发中,但我国海水淡化的发展仍存在一些制约因素。”国家海洋局天津海水淡化与综合利用研究所总工阮国岭告诉《中国科学报》记者。

中国工程院院士高从堦表示,就目前而言,由于淡化技术的复杂性,其成本高于原产地开发地表或地下水,对此,国际上多数缺水国家采取财政补贴的方式来弥补差价。

“中国政府致力于海水淡化的‘市场化’,却始终不出台市场准入和水价补贴的切实措施。”阮国岭认为,其结果将影响产业发展,制约科技创新。

对此,与会专家建议应从五个方面全面推进海水淡化,保障我国海岛供水安全:

一是查清我国海岛水资源家底,为海岛水安全保护提供决策依据;二是开展海岛海水淡化规划编制工作;三是在有条件的岛屿开展海水淡化分类示范;四是支持海水淡化前瞻技术研发;五是推动海水淡化在海岛地区的应用。

### 可再生能源可成重要保障

海水淡化过程需要消耗大量能源,但海岛往往属于电力不足的区域。能源供给受限直接影响到海水淡化工程的实施。

“海岛上可再生能源丰富,包括风能、太阳能和海洋能等,合理开发可再生能源将为海岛海水淡化工程发展提供重要保障。”国家海洋局天津海水淡化与综合利用研究所高级工程师谢春刚说。

据了解,在我国,利用可再生能源进行海岛海水淡化的方法已经得到了广泛的应用与发展。2009年,中科院广州能源所在担杆岛研建了一套海岛可再生独立能源系统,2010年该所又在大万山岛研建了一套波浪能和风能互补的可再生能源独立电力系统,用于发电和海水淡化。

“在新技术、新产品的支撑下,海水淡化产业与可再生能源产业结合不仅可以缓解海岛‘用水难’的问题,还可以减少能源消耗和环境破坏,符合海洋、海岛生态文明建设的主旨。”吕彩霞表示,这是推动和发展海水淡化与海岛供水安全产业的主要目的。



10月17日,旨在为青年学生和军事迷介绍军事装备在科学技术推动下发展与变革的“蝌蚪之夜”跨界科学沙龙——“军事舞台上的中国功夫”在中国农业机械化科学研究院报告厅举行。

图为中国兵工学会副秘书长瞿雁冰为同学们展示和讲解最新国产武直-10型直升机模型。

本报记者于思奇 通讯员林育智摄影报道

### 五专家获海峡两岸林业敬业奖

本报讯 10月19日,5位在林业教育科研战线上作出突出成绩的专家,成为新一届海峡两岸林业敬业奖获得者。他们从评委会主任、中国工程院院士尹伟伦手中接过了获奖证书和3万元奖金。

五位专家分别是中国林科院研究员黄铨、北京林业大学教授贺庆棠、内蒙古农业大学教授郭连生、南京林业大学教授李森森和华南农业大学教授李凯夫。

海峡两岸林业敬业奖励基金的前身是刘亚经教授奖励基金,由其学生祁豫生先生于1995年设立,旨在奖励林业系统杰出人才。该奖项迄今已奖励了83名林业行业重要贡献者。(郑金武 铁勇)

### 河北以岭与英国大学合作开展抗肿瘤药物研究

本报讯 10月20日,英国卡迪夫大学——岭医药研究院医学研究中心成立大会在北京召开。

该中心将围绕中医药现代化、国际化,中药抗肿瘤的靶点研究、临床应用、肿瘤研究的前沿理论以及专有人才的培养,智力资源、技术资源、市场资源的共享开展深入的交流与合作,并进一步开展养正消积胶囊抗肿瘤的靶点研究,联合开发新的抗肿瘤药物。(高长安 杨参军)

### 中国核学会辐射防护分会召开学术年会

本报讯 “中国核学会辐射防护分会2013年学术年会”日前在厦门召开,来自全国52家有关单位的近170名专家、学者出席了会议。中国工程院院士潘自强作了题为《安全与核电发展》的大会首场学术报告。

本次会议由中国核学会辐射防护分会、中国环境科学学会核安全与辐射环境安全专业委员会等单位主办,清华大学承办。会议旨在进一步推动辐射防护领域各学科的交流与融合,增强我国辐射防护技术研究自主创新能力。(程春生 张勇)

### 业内专家在香山科学会议呼吁:新材料研发急需中子科学平台支持

本报讯 (记者甘晓)“中国版材料基因组计划”亟待中子科学平台进一步完善。”这是近日记者从第469次香山科学会议上获得的消息。

专家们表示,关键先进材料的研发和生产是国家可持续发展和国家安全的战略需求。2011年,美国提出“材料基因组计划”,而在中科院物理研究所研究员丁洪看来,我国应有中国特色的材料基因组计划,核心在于在全国范围内建设基础平台。其中,高通量材料合成和表征平台将依赖同步辐射光源和中

子源等大科学装置。“中子源在新材料研发中具有高穿透能力、对轻元素敏感、能够分辨同位素等不可替代的优势。”丁洪说。

和同步辐射光源获得的诸多成就相比,我国中子源建设相对滞后。我国已有中国先进研究堆(CARR)中子散射科学平台和中国绵阳研究堆中子应用科学平台内的17台中子谱仪。2011年9月,我国首座具有更高通量的散裂中子源(CSNS)开工,预计将于2018年3月逐步对用户开放。CSNS实验分总

体主任、中科院物理研究所研究员王芳卫介绍:“尽管CSNS能提供20条中子束流,但因经费限制,该平台仅建设通用粉末衍射仪、小角散射仪和中子反射仪等3台通用型中子谱仪,造成了科学资源浪费。”

与会专家指出,现有的中子科学平台难以满足我国新材料研发的需求,亟待再增加谱仪数量。会议执行主席、中科院院士张洪乔呼吁:“当前应推动特色中子散裂谱仪的自主建设,使中子科学平台最大限度地满足先进材料研发的需求。”

### 科学释疑

## “科学交响乐”能否奏响科普乐章

■本报记者 孙爱民 于思奇

回放:日前,一种全新的科普形式正在网络世界大范围传播。

美国音乐制作人约翰·鲍斯威尔收集全球顶尖科学家、哲学家(霍金、费曼、罗素、卡尔·萨根、理查德·道金斯等)关于科学的各种睿语箴言,通过声波数据化对音频进行处理,制作成十二首“科学交响乐”。这十二个视频短片一经推出,即在全世界范围内广泛传播,仅在我国某门户网站的“公开课”频道上,播放次数就已超过百万。

疑问:这种通过混音技术制作音乐视频来普及科学的方式是否值得推广?“科学交响乐”能否有效传播科学知识、科学精神与科学文化?

解答:“‘科学交响乐’代表了互联网时代的信息传播方式,这种利用音频手段让公众来理解

科学的方法值得推广。”多位科学传播领域专家告诉《中国科学报》记者。

“‘科学交响乐’是一种很有趣的尝试,有创意,对于科学传播而言是一种有新意的形式。”清华大学科学技术与社会研究所教授刘兵在接受《中国科学报》记者采访时表示,“对于喜欢音乐的受众,这是一种很好的形式,可以在轻松、愉悦的心态下接受科学的熏陶。”

音乐是传播信息的重要载体。东南大学科技与社会研究中心教授吕乃基认为,人类的祖先会用全身心来感悟宇宙、感悟生命、感悟自身,“这种方式可以说是全媒体的感悟,其中之一就有音乐之声”。

网友的评价印证了专家们的观点,大多数网友在浏览视频后给予了好评。网友“背着叉子的火鸡”说:“太好听了,看到这种片子会让我有种做

科学特别神圣的‘赶脚’;网友“费小曼”说:科学与音乐统一,太有意思啦;“俄鬼\_0001”则表示:科学也可以这么艺术,听听看,挺不错的。

“‘科学交响乐’的制作手段、传播方式得到专家与网友的一致认可,其内容能否达到普及科学知识、传播科学思想与科学方法的宗旨呢?专家们给予了否定的态度。”

“坦率说,我并不认同这种传播科学知识的做法。”吕乃基告诉记者,“音乐在这里的作用还不如给一道菜所加的调料,后者还可以渗透到菜里面,起到补充、点缀的作用,前者基本上是外在的,与内容并无联系,甚至可以说,把其中几集的音乐互换也并无不可。”

专家们认为歌词内容高度理性,公众理解起来会有难度。

“这样的歌词高度浓缩且抽象,作为科普的

方式,会令初学者丈二和尚摸不着头脑。或许片中的科学家才会有所悟。”吕乃基表示。

以著名物理学家霍金的“歌词”为例,“我们观测到本来靠得很近的星系正在远离我们而去,这就是宇宙诞生、时间的开始。”虽然这句话很睿智,但公众仍不能从歌词中得到有效的信息以弥补认知的不足,“很容易记住这种形式,而忽略掉歌词内容。”刘兵也认为“科学交响乐”的歌词代表了传统的科学家共同体对于科学的理解,但“在科学传播的人文理解方面还有某些不足”。

“作为科普,太深;作为感悟,太浅。”吕乃基表示,“科学交响乐”初步推出的12个音乐视频可以认为是在这一途径上初步和初级的尝试,“如果让我来做,我会试图站在儿童的立场上来试探这样做的方式方法和途径”。

### 发现·进展

## 重庆发现中国最大翼龙足迹动物群

本报讯(记者洪蔚)日前,一支由中、美、德等国古生物学者组成的考察队宣称,在中国重庆綦江莲花保寨化石点,发现了中国最大的翼龙足迹动物群。据悉,该遗址保存了包括翼龙类、大型蜥脚类、禽龙类、古鸟类等极其丰富的足迹化石。其中翼龙足迹超过30个,是目前中国保存数量最多的。相关研究在国际学术刊物《古地理、古气候学、古生态学》发表。

“这些翼龙足迹就落在古鸟类足迹旁边,它们之间充满了竞争的关系,这种场面实在太生动了!”西班牙阿斯图里亚斯侏罗博物馆研究员劳拉·皮努耶拉说。

“大量的翼龙足迹以及古鸟类足迹同时出现,使莲花保寨足迹点成为中国白垩纪最重要翼龙足迹点之一。”美国科罗拉多大学丹佛分校教授马丁·洛克利说。

## 二维纳米光子学材料研究获重要突破

本报讯(记者黄辛)近日,中科院上海光机所研究员王俊与张龙、赵全忠以及上海光机所中科院外国专家特聘研究员Werner Blau等人合作,首次报道了二维层状MoS<sub>2</sub>纳米材料在近红外波段的优异超快饱和吸收性能。相关研究成果日前发表于《美国化学会—纳米》。

据介绍,过渡金属硫化物二维纳米材料,如MoS<sub>2</sub>、MoSe<sub>2</sub>、MoTe<sub>2</sub>、WS<sub>2</sub>等受到学术界的高度重视,许多独特的光电性质在该材料由体材料降解到二维单分子层后体现出来,该类材料已成为新一代高性能纳米光电器件国际前沿研究的核心材料之一。

然而,针对这类宽禁带直接带隙半导体二维纳米材料的超快非线性光学性质的研究尚处于起步阶段。

业内专家表示,这些结果预示着以MoS<sub>2</sub>为代表的过渡金属硫化物二维纳米半导体材料在超短脉冲锁模器、激光防护光限幅器以及光开关等光子学器件开发方面的巨大潜力。

业内专家表示,这些结果预示着以MoS<sub>2</sub>为代表的过渡金属硫化物二维纳米半导体材料在超短脉冲锁模器、激光防护光限幅器以及光开关等光子学器件开发方面的巨大潜力。

## 大学生发明高效“油水分离装置”

本报讯(记者张好成 通讯员唐晓伟、张永琴)哈尔滨工程大学材料与化学工程学院的学生成日前成功利用超亲水超疏油材料设计出高效油水分离装置,其分离效率高达99%。

据该项目负责人李佳欢介绍:“荷叶具有疏水、自清洁功能,经查阅相关资料,我们发现荷叶表面的乳突作用是荷叶效应的核心,这给我们带来了灵感。为了找到超疏水超亲油材料,我学院7个同学组成

了科研创新小组,选用泡沫镍材料作为基体,通过溶液浸渍法,原位构造微米纳米分等级结构,然后用十八烷酸进行低表面能处理,亚克力板裁剪粘合,再将这个核心材料放入装置中,最终使其实现了油水分离的目的。”

据悉,该装置制备方法简单、成本低,而且对环境及人体无害,未来可用于提高发动机工作效率并延长使用寿命、油田开采、海洋油污治理,市场前景看好。

## 华子鱼耐高碱分子机制初步探明

本报讯(记者彭科峰)日前,中国水产科学研究院生物技术研究中心许建等人通过研究瓦氏雅罗鱼(俗名华子鱼)耐高碱环境的转录组调控基因,初步探明了该物种耐高碱分子机制。相关研究成果日前发表于《生物医学中心:基因组学》。

内蒙古自治区的达里诺尔湖是典型高碱碳酸盐型半咸水湖。然而,瓦氏雅罗鱼达里诺尔种群不仅耐受高碱环境,而且可以自由生长和繁衍。因此,该种群是解析硬骨鱼类耐受极端环境适应性进化机制的良好材料,也是开展耐盐碱水产养殖良种培育的良好

材料。

基于此,该中心基因组研究团队采集了生活在达里诺尔湖中的淡水瓦氏雅罗鱼样本和临近的岗更诺尔湖中的淡水瓦氏雅罗鱼样本,通过转录组高通量测序和比较表达谱分析技术流程,对瓦氏雅罗鱼鳃、肾、肝等组织的差异表达基因进行了细致筛选和分析,发现许多功能基因均与瓦氏雅罗鱼高碱耐受性显著相关,如:碳酸酐酶基因、热休克基因、氨基肽酶N、氨基转移酶等。

这些发现提示瓦氏雅罗鱼的盐碱适应能力是由一系列基因表达变化造成的综合效应。